[Technische Daten]

F’??ttigkeit von Schrauben, Verschlussschrauben und Zylinder-
stiften

lFestigkeit einer Schraube Pt - Zuglast in axaler Richtung [N] W Sicherheitsfaktora auf d.er Ba5|s_ der Zugfestigkeit
1)Schraube bei Zuglast ob : FlieBspannung der Schraube [N/mm?] Werkstoffe | sone | Wiederholte Last e
ot : Zulissige Spannung der Schraube [N/mm?] Last | Pulsierend| vertauscht
P=0txAs (1) (ot=0b/Sicherheitsfaktoray) Stahl 3 5 8 12
—ndot/4-(2) Bei : Egektivgz?;erschnittsﬂéche der Schraube [mm?] Gusseisen 4 6 10 15
ei= "
d - Effektiver Durc der Sohraube (Kern-0) Kupfer, weiches Metall 5 5 9 15
[mm] Referenzfestigkeit: FlieBspannung fiir duktilen Werkstoff
Bruchspannung fiir zerbrechlichen
Werkstoff
(Bsp.) Die korrekte GroBe einer Zylinderschraube mit Innensechskant, die einer wiederholten Zuglast (pulsierend) ﬁuﬁsgm&gﬁ@a@wg: -
bei P=1960N {200 kgf} ausgesetzt ist, soll bestimmt werden. (Zylinderschrauben mit Innensechskant vom Typ SCMA435, 38 bis 43 HRC, Festigkeits- Sicherheitsfaktora
klasse 12.9).
(1) Gleichung anwenden
Wenn=Pt/ot

Die FlieBspannung, Festigkeitsklasse 12.9, betrégtob=1098 [N/mm?] {112[kgf/mm?}.

=1960/219.6 Zutissige Spanmung O t= O biSicherhittaklor aus der Tabells oben, Sicherhetstaktor 5
=8.9 [mm? =1098/5
. Wenn der resultierende Wert haher ist als das Ergebnis <:3 . =219.6[N/mm?] {22.4{kgf/mm?]}

der Gleichung in der Spalte der nutzbaren

effektiven Querschnittsflache in der Tabelle rechts, IMEmiidungsfestigkeit der Schraube (Gewinde: Ermiidungsfestigkeit ist 2
sollte M5, 14.2 [mm?] gewahlt werden. Millionen Mal)
M6 mit einer zuldssigen Last von 2087N {213 kgf} wird aus der Spalte fiir Festigkeitsklasse
Festigkeitsklasse 12.9 gewahlt, wenn die Ermiidungsfestigkeit beriicksichtigt wird. Nenggsrﬁﬂe E, 12.9 10.9
- As - o ol - o 2ol
2) Wenn die Schraube, z. B. eine Passschraube, einer Zuglast ausgesetzt ist, wird die richtige GroBe Gewindes | mms Ennudunzgﬂesﬂgken‘[ Zussge Lat Ennudunzgﬂesﬂgken Zussige Last
aus der Spalte der Ermiidungsfestigkeit gewahlt, (Bei einer Last von 1960N {200kgf), Nnffgionf} | N {kgf} | Nnn'fgin] | N {kgf}
Passschraube aus SCM435, 33 bis 38 HRC, Festigkeitsklasse 10.9) M 4| 878 128{ 131)) T17( 114} 89( 91} 774{ 79)
Wenn der Wert in der Spalte der Festigkeitsklasse 10.9 in der Tabelle rechts hoher als die zuléssige M 5| 142 | 111{ 113)) 1568 160} 76( 7.8}| 1088 111)
Last von 1960N {200 kgf} ist, ist M8, 3116[N] {318[kgfl} auszuwahlen. Daher st MSB10 mit M8- M 6] 201 104{ 106} 2087{ 213)] 73{ 7.4) 1460{ 149)
Gewinde und einem axialen Durchmesser von 10 mm auszuwéhlen. M 8| 366) 87{ 89) 3195{ 326) 85{ 87} 3116{ 318
Wenn Scherlasten auftreten, ist auch ein Zylinderstift zu verwenden. M10 | 58 73{ 74) 4204{ 429) 72( 73} 4145( 423)
M12 | 843 | 66{ 6.7} 5537{ 565} 64{ 6.5} 5370{ 548}
lFestigkeit der Verschlussschraube M14 | 115 60{ 6.1}| 6880{ 702)| 59{ 6} 6762{ 690}
Wenn an der Verschlussschraube MSW30 StoBlasten auftreten, ist die zuléssige Last P zu bestimmen. M16 | 167 | S7{ 58} 8928{ 911} 56{ 57} 8771{ 895}
(Der Werkstoff von MSW30 ist S45C, 34 bis 43 HRC, Zugfestigkeit ot 637N/mm?2{65kgf/mmz.}) M20 | 245 | 51{ 52)/12485{1274) 50{ 51}[12250{1250}
Wenn MSW an einem Punk! inerhal des Kerdurchmesser- Flache A=Kern-8 dixixL M?4 353. . 46{ 47) 1625§{ 1559] 46{ 47) 16253["1 659}
uuerschﬂms abgeschert wird und bricht, kann die zulassige (Kern-@ di~M—P) E:mﬂgﬂzggzzggi‘zz::eﬁt eine Uberarbeitung eines Auszugs aus , Geschatzte
Last P wieunten dargestelt berechnet. A=(M—P)nL=(30—1.5)mx12 kleiner Schrauben, Schrauben und metrischer Schrauben fiir Muttern“ (Yama-
Zuldssige Last P=TtxA =1074 [mm?] moto). M
—3.9x107.4 ;Ii?]Bspannung=0.96<§ugFfﬁst[i;gkeit 0b=0.9x637=573[N/mm? Kem-0 Q 9
=4081200 41641} e o ] V%
Ermiteln Sie die zuldssige Scherkrat Zuldssige Scherspannung 7t=Scherspannung/Sicherheitsfaktor 12 : ‘ o e
am Kerndurchmesser des Innen- =459/12=38 [N/mm?] {3.9 [kgf/mm?]} @ N\ i/fhm
gewindes, wenn die Gewindebohrung aus ]
einem weichen Werkstoff ist.
lFestigkeit von Zylinderstiften G
Die korrekte GroBe eines Zylinderstifts unter wiederkehrender Scherlast von 7840N {800 kgf} (pulsierend) P
ist wie folgt zu bestimmen. (Der Werkstoff des Zylinderstifts ist SUJ2. Harte 58HRC~)
P=AxT
=nD?1/4 FlieBspannung fiir SUJ2 gb=1176 [N/mm?] {120 [kgf/mm?}
_ Zuléssige Scherspannung T=gbx0.8/Sicherheitsfaktor a
D=/ WP =1176x0.8/5
=V/(4x7840)/(3.14x188) =188 [N/mm?] {19.2 [kgf/mm?} «
~7.3 “

.".D8 oder groBer ist fir MS auszuwdhlen.
Wenn die Zylinderstifte ungefahr von gleicher GroBe sind, kann die Anzahl der erforderlichen Werkzeuge und
zusétzlichen Stifte reduziert werden.

[ I
Der Zylinderstift darf nicht belastet werden.

Hier werden die typischen Festigkeitsberechnungen dargestellt. In der Praxis sind noch weitere Bedingungen zu beriicksichtigen, wie Steigungsprézision der
Locher, Rechtwinkligkeit der Locher, Oberflachenrauheit, Rundheit, Werkstoff der Platte, Parallelitdt, gehértet oder nicht gehartet, Prézision des Drucks, Produkt-
Output, VerschleiB der Werkzeuge. Daher sind die Werte in diesen Beispielen zwar typisch, kdnnen aber nicht garantiert werden.




